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01. A seqliéncia de pontos na figura abaixo marca as posicdes, em intervalos de 1 segundo, de um

éapdsac

hegada.
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Assinale o grafico que melhor representa a evolucéo da velocidade instantanea do corredor.
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02. Uma roda de bicicleta de raio 50,0 cm roda
sobre uma superficie horizontal, sem
deslizar, com velocidade angular constante
de 2n rad/s. Em 1,0 s, o ponto central da
roda percorre uma disténcia de

(A) m/2 m,
(B) = m.

(C) 2n m.
(D) 1,0 m.
(E) 2,0 m.

03. Vocé sobe uma escada e, a meio caminho do
topo, de uma altura y, vocé deixa cair uma
pedra. Ao atingir o topo da escada, de uma
altura 2y, vocé solta uma outra pedra.

Sendo v, e v, os modulos das velocidades de
impacto no solo da primeira pedra e da segunda
pedra, respectivamente, a razdo vy / v, vale

(A) 1/2.
(B) 1/42.
(© 1.

(D) V2.
(E) 2.

05. Na modalidade esportiva de salto com vara, o
atleta salta e apoia-se na vara para
ultrapassar o sarrafo. Mesmo assim, é uma
excelente aproximagdo considerar que a
impulsdo do atleta para ultrapassar o sarrafo
resulta apenas da energia cinética adquirida
na corrida, que é totalmente armazenada na
forma de energia potencial de deformacdo da
vara.

Na situacdo ideal — em que a massa da vara &
desprezivel e a energia potencial da
deformacdo da vara € toda convertida em
energia potencial gravitacional do atleta —,
qual é o valor aproximado do deslocamento
vertical do centro de massa do atleta, durante
o salto, se a velocidade da corrida é de
10 mys?

(A) 0,5m.
(B) 5,0 m.
(© 6,2 m.
(D) 7,1 m.
(E) 10,0 m.

04. Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

Dois péndulos simples, A e B, oscilam com
pequenas amplitudes em  movimentos
harmonicos com freqiiéncias iguais, apos ser
dado o mesmo impulso inicial a ambos. Se a
amplitude da oscilagdo do péndulo A é igual
ao dobro da amplitude da oscilagdo do

péndulo B, podemos afirmar que os
comprimentos dos péndulos, L, e Lg
respectivamente, sdo tais gue ........ , & que as

massas presas a suas extremidades, my e mg,
respectivamente, sdo tais que ........ .

(A) La=Llg - ma<mg
(B) La=2Lg — my<mg
O la=ls - my=mg
(D) La=2Lg — mpy>mg
(E) La=Lg/2 = ma > mg

06. Na figura abaixo, estdo representados, em
corte lateral, trés recipientes de base circular
que foram preenchidos com o mesmo liquido
até uma altura h. As superficies do liquido em
cada recipiente estdo submetidas a pressdo
atmosférica p.

Pa

P 27] Ps

Na figura, py, p» e ps indicam os valores da
pressao no fundo dos recipientes. Nessa
situacdo, pode-se afirmar que

(A) p1> p2 > ps.
(B) p1L=p2> pa.
(C) p1 =pz2=ps.
(D) p1=p2 < 3.
(E) p1<p2<pa
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07. Um bloco, movendo-se com velocidade
constante Vg, colide frontaimente com um
conjunto de dois blocos que estdo em contato
e em repouso (V= 0) sobre uma superficie
plana sem atrito, conforme indicado na figura
abaixo.

Vg =0

T
1.
o

Considerando que as massas dos trés blocos
5d0 iguais e que a colis3o é elastica, assinale
a figura que representa o movimento dos
blocos apds a colisdo.

(A\lﬂif*ﬂﬁ V=0|V=O
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08.

Assinale a alternativa ‘que preenche
corretamente as lacunas do texto abaixo, na
ordem em que aparecem.

Uma amostra de gas ideal é submetida a
transformacgbes termodindmicas representadas
nas figuras I e II abaixo, onde T, V e P designam,
respectivamente, as varidveis de estado
temperatura, volume e pressdo da amostra.

& &

v

Figura I Figura I1

Pode-se afirmar que o segmento orientado if
no diagrama T x V' (Figura I) corresponde a
uma transformacéo ........ e que o segmento
orientado if no diagrama Tx P (Figura II)
corresponde a uma transformaggo ....... .

isotérmica
isobarica
isobarica
isocorica
isotérmica

(A) isocorica
(B) isocorica
(C) isotérmica
(D) isotérmica
(E) isobarica

f

08.

No momento em que um automdvel entra em
uma rodovia, a temperatura do ar nos pneus
€ T;=20°C. Apés percorrer alguns
quilémetros de estrada, a temperatura do ar
nos pneus atinge Ty= 40 °C.

Considerando-se que o ar dentro dos pneus se
comporta como um gas ideal e que o volume de
cada pneu permanece inalterado, o valor que
melhor se aproxima da razdo, P;/ P, , entre a
pressao de ar final e a pressdo de ar inicial de
cada pneu é

(A) 0,50.
(B) 0,94.
(C) 1,00.
(D) 1,07.
(E) 2,00.
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10. De maneira geral, pode-se afirmar que corpos sdlidos dilatam-se ao serem aquecidos. Para fins

(A)

(C)

praticos, e dependendo da forma do corpo, muitas vezes o estudo da dilatacéo pode restringir-se a
avaliagdo da dilatag@o linear do corpo. Assim, uma barra de determinado metal, com comprimento
Ly @ temperatura ambiente, sofre uma variagdo AL no seu comprimento quando submetida a uma
variacao de temperatura AT.

O gréfico abaixo mostra o comportamento da razdo AL / L, para essa barra, em funcdo da variacdo de
temperatura AT.

4 AL/ . .
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0 20 40 60 AT (°C)
Quando um disco do mesmo metal, de area A, a temperatura ambiente, é submetido a uma
variagdo de temperatura AT, sua area sofre uma variacdo AA.

Assinale o gréfico que melhor representa o comportamento da razdo AA / Ag desse disco, em fungdo
da variacao da temperatura AT.
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11.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparecem.

Em um forno de microondas, sdo colocados
250 ml de agua a temperatura de 20 °C. Apés
2 minutos, a agua atinge a temperatura de
100°C. A energia necessaria para essa
elevacdo de temperatura da agua € ........ .
Considerando-se que a poténcia de energia
elétrica consumida pelo forno é de 1400 W, a
eficiéncia  atingida no  processo  de
aquecimento da agua é de ........ .

(Dados: o calor especifico da &gua é
42KkJ/kg.°C, e a densidade da &gua é
1,0 kg/l.)

(A) 3,36 kJ — 10%
(B) 3,36 K — 12%
(C) 84kl - 5%
(D) 84,0k) — 3%
(E) 84,0 k] - 50%

Instrucdo: As questdes 12 e 13 referem-se ao

enunciado abaixo.

Duas pequenas esferas metdlicas iguais, X e
Y, fixadas sobre bases isolantes, estdo
eletricamente  carregadas com cargas
elétricas 6C e -2C, respectivamente,
Quando separadas por uma distancia d uma da
outra, as esferas estdo sujeitas a forgas de
atragao coulombiana de madulo F;.

As duas esferas sdo deslocadas pelas bases
até serem colocadas em contato. A seguir,
elas sdo novamente movidas pelas bases até
retornarem a mesma distincia d uma da
outra,

12.

Apds o contato e posterior separacio, as
esferas X e Y ficaram eletrizadas,
respectivamente, com cargas elétricas

(A)2C e -2C.
(B)2C e 2C.
(C)3C e-1C.
(D)Y4C e ~4C,
(E)4C e 4CcC,

13. Se, apos o contato e posterior separagao das
esferas, F, € o médulo da forga coulombiana
entre X e Y, pode-se afirmar corretamente
que o quociente F, / F, vale
(A) 1/3.

(B) 3/4.
(C) 4/3.
(D) 3.
(E) 4.
14. Uma casca esferica condutora de raio R,

isolada, esta eletricamente carregada, com
carga elétrica de maédulo Q.

Considere as afirmacBes abaixo, sobre o
modulo E do campo elétrico gerado por essa
casca esférica para pontes situados a
diferentes distancias d do centro da casca.

(k = constante da lei de Coulomb)

I - E =0 para pontos situados no interior da
casca esférica, isto é, para pontos tais
qued < R.

Il - E = k Q / R* para pontos situados sobre a
superficie, .isto &, para pontos tais que
d=R.

III- E = k Q / d” para pontos externos, isto &,
para pontos tais que d > R,

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) ApenasIell.
(D) Apenas II e II1.
(E) I, Il e II1.
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15. Um LDR (Light Dependent Resistor) é um

dispositivo elétrico cuja resisténcia elétrica
varia com a intensidade da luz que incide
sobre ele.

No circuito esquematizado abaixo, estdo
representados uma fonte ideal de tensdo
elétrica continua (g), um resistor com
resisténcia elétrica constante (R) e um LDR.
Nesse LDR, a resisténcia elétrica é fungdo da
intensidade luminosa, diminuindo quando a
intensidade da luz aumenta.

Numa determinada condicdo de iluminagdo, o
circuito & percorrido por uma corrente elétrica i.

g = R
% fuz
LDR ‘4
Assinale a alternativa que preenche

corretamente as lacunas do texto abaixo, na
ordem em que aparecem,.

Se a intensidade da luz incidente sobre o
LDR aumenta, a corrente elétrica no circuito
........ , @ a diferenca de potencial no resistor

R .

(A) diminui — diminui

(B) diminui — nao se altera
(C) ndo se altera — aumenta
(D) aumenta — diminui

(E) aumenta — aumenta

16. Na figura abaixo, [ representa um fio

condutor, fino, reto e comprido, perpendicular
ao plano da pagina, percorrido por uma
corrente elétrica. O simbolo ® no centro do
fio indica que o sentido da corrente elétrica é
tal que ela entra no plano dessa pagina. Os
pontos P e Q estdo, respectivamente, a 20 cm
e a 10 cm do fio, conforme indicado na figura.

P f Q
20 cm 10e

Qual dos diagramas abaixo melhor representa
0s campos magnéticos nos pontos P e Q,
respectivamente?
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17.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente as lacunas do enunciado abaixo,
na ordem em que aparacem,

Em um certo transformador ideal alimentado
por uma fonte de tensdo elétrica de 12 V, o
nimero de espiras no enrolamento secundaiio
€ 0 dobro do nimero de espiras existentes no
enrolamento primario. Nesse caso, a voltagem
no enrolamento secundario sera se a
fonte for continua e seré ........ se a fonte for

alternada.

(A)OV - 6V
(BYovV —-24v
(C)12v- b8V
(D) 12V - 24V
(E) 24V - 24V

18.

Considere as seguintes afirmacbes sobre o
efeito Doppler.

I -Ele é-observado somente em ondas
acusticas.

Il - Ele corresponde a uma alteracdo da
velocidade de propagacdo da onda em
um meio.

III- Ele pode ser observade tanto em ondas
transversais quanto em ondas
longitudinais.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas IIIL.
(D) Apenas II e IIL.
(E) I, Il e III.

19. Um raio de luz monocromética que se
propaga no ar, no plano da figura, incide
sobre o ponto central da face plana de um
semidisco de acrilico transparente, conforme
representado na figura abaixo.

-
I
|
1
|
|
|
|
|
|
Dentre os raios representados na figura, o
que melhor representa o raio refratado apds
atravessar o semidisco de acrilico é o de
ntimero
(A) 1.
(B) 2.
(Cy 3.
(D) 4.
(E) 5.
20. Vocé se aproxima da superficie de um espelho

cbncavo na regido de distancias maiores que
o raio de curvatura. Nessa circunsiancia, sua
imagem, formada pelo espelho, é

(A) real e invertida e se afasta da superficie.

(B) real e invertida e se aproxima da
superficie.

(C) real e direta e se aproxima da superficie.

(D) virtual e direta e se afasta da superficie.

(E) virtual e invertida e se aproxima da
superficie.
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21. Em um experimento de interferéncia, similar

ao experimento de Young, duas fendas
idénticas s8o iluminadas por uma fonte
coerente monocromatica. O padrdo de franjas
claras e escuras € projetado em um anteparo
distante, conforme mostra a figura abaixo.

i e ¢ X 3 b
3 3 : 1 3
= 3 3 I " - 3

Fendas Anteparo

Sobre este experimento sdo feitas as
seguintes afirmacdes.

I - A separagdo entre as franjas no anteparo
aumenta se a disténcia entre as fendas
aumenta.

IT - A separacao entre as franjas no anteparo
aumenta se a distancia entre o anteparo
e as fendas aumenta.

III- A separagdo entre as franjas no anteparo
aumenta se o comprimento de onda da
fonte aumenta,

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas II e III.
(E) I, Il e III.

22. Assinale a alternativa que preenche corretamente

as lacunas do texto abaixo, na ordem em que
aparecem.

Os espectros de emissdo provenientes de
elementos atdmicos presentes em galaxias
distantes apresentam linhas que ndo
coincidem com aquelas observadas, para os
mesmos elementos, quando a fonte esta em
repouso no laboratério. Interpretando este
efeito como o efeito Doppler produzido pelo
movimento relativo entre as galaxias, conclui-
se que o Universo encontra-se em expansao,
pois os comprimentos de onda dos fétons
observados apresentam um desvio para o
vermelfio. Esse desvio corresponde a
observacdo de comprimentos de onda
maiores do que aqueles observados a partir
de fontes em repouso.

Com base no texto acima e levando em conta
gue no vacuo intergalactico a velocidade de
propagacdo de um foton emitido pela galaxia é
velocidade de propagacdo da luz no
vacuo, conclui-se que um féton proveniente de
uma fonte em repouso no laboratério possui
energia ........ a de um foéton, correspondente a
uma mesma linha de emissdo, proveniente de
uma galaxia que esta se afastando.

(A) menor que a — menor gue
(B) menor que a — maior que
(C) igual a — menor que
(D) igual a — maior que
(E) maior quea — menor que

23.

No modelo para o atomo de hidrogénio
desenvolvido por Niels Bohr, o elétron se
move em orbitas circulares, em um potencial
elétrico gerado pela carga do préton, Q. Esse
potencial, medido a partir do infinito até a
posicdo da orbita de menor raio, é de
aproximadamente 27 V. O valor aproximado
do raio dessa orbita é

(Dados: Q, = 1,6 x 107 C; k= 9 x 10° Nm¥/C?.)

(A) 8,5 x 107 m.
(B) 2,9 x 107 m.
(C) 5,3 x 10 m.
(D) 1,9 x 107 m.
(E) 7,3 x 10% m.
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24. Considere as afirmagdes abaixo, acerca da | 25. Quando o nlcleo de um &atomo de um
Teoria da Relatividade Restrita. elemento emite uma particula o ou B, forma-
se um nucleo de um elemento diferente.

No grafico abaixo, estdo representadas
algumas transformacbes de um elemento em
outro: o eixo vertical corresponde ao nimero
atdbmico do elemento, e o eixo horizontal
indica ¢ ndmero de néutrons no nicleo do

I -0 tempo ndo é absoluto, uma vez que
eventos simultdneos em um referencial
inercial podem ndo ser simultdnecs se
observados a partir de outro referencizl
inercial.

. - elemento.
IT - Segundo a lei relativistica de adicdo de
velocidades, a soma das velocidades de
dois corpos materiais nunca resulta em Z 4
uma velocidade acima da velocidade da
luz. 85
g III- As leis da natureza ndo sdo as mesmas
em todos os sistemas de referéncia que 84
se movimentam com velocidade uniforme.
Quais estdo corretas? 83
82
(A) Apenas L. 82py208 82pp212
(B) Apenas II.
81 .

(C) Apenas I e IL
(D) Apenas 1I e III.
(E) I, IT e IIL.

125 126~ 127 128 129 130 131 N

As transformagbes I, II e III assinaladas no
grafico correspondem, respectivamente, a
emissoes de particulas

(A) @, B e .
(B) o, pep.
(C) oy o ep.
(D) B, a e p.
(E) B, pea.
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